

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Kivándorlók pusztulása.

Az utóbbi időben a lapok több ízben hírt adtak arról a tömeges pusztulásról, amely kivándorló honfitársaink sorsait az amerikai acél- és vasgyárakban megtizedeli.

Évek óta megszámlálhatatlan áldozatot nyelnek e gyárak olvasztó kemencéi. Egyrésztük baleset folytán jut abba az ujkori pokolba. Szűk átjárókon kell a munkásoknak az izzó-környékű kemencék fölött dolgozni. Egy elhibázott lépés, egy kis szédülés, amelyet a felcsapó hőség gyakran okoz elég ahhoz, hogy a munkás egyensúlyt veszítve, lebukjék a lángok közé. A támasz nélkül maradt család — ha a szerencsétlen magával vitte az új világba — valami nyomoruságos, néhány forintnyi kárpótlást kap, amely talán egy hétre megmenti az éhenhalástól az özvegyet és árvákat. Ha ellenben a férfi egyedül vándorol ki s a család itthon várja epedve a messze földről érkező hírt és pénzt, senki sem törődik azzal, hogy az illetők tudomást is szerezzenek a rettentő szerencsétlenségről. Tehát várják napról-napra, hónapról-hónapra az amerikai küldeményeket — várják hiába.

Még embertelenebb s valóban a művelt emberiséghez teljesen méltatlan eljárás vet véget sok száz más kivándorló életének. Aki azonban az amerikai gyárakban nem halálos baleset folytán munkaképtelenné sérül, — hát az olyant egyszerűen — bedobják az izzó kemencébe. Így menekülnek meg azok a gyárak a kárpótlástól és egyéb kellemetlenségtől.

Az ily módon megölt emberekre azt a hírt adják ki, hogy eltűnt. Akit érdekel az illető sorsa, ám keresse. Keresse az izzó olvadó vas pokoli tűzében, ahol hamuvá ég az emberi test minden porcikája. Borzasztó lelketlenség ez, amelyről nem

hinnők el, hogy való, ha nem hivatalos személyek hitelt érdemlő bátorsággal állítanak.

Mikor ezeket a hajmeresztő tudósításokat olvassuk, újra fölmerül mindnyájunk előtt a kérdés csakugyan annyira nehéz, sőt lehetetlen nálunk Magyarországon az élet, — valóban annyira meddő itt minden küzdelem a boldogulásért, hogy évente e miatt száz meg százezer honfitársunk szivesebben kiteszi magát az Amerikába vándorlás és ott élés megszámlálhatatlan balesélyeinek, az ott leselkedő kínos pusztulásnak, semhogy itthon folytassa az élet harcát? Micsoda beteges örültség az a szenvedély, amely annyi testvérünket kiűz az ősi földről?

A feleletet megadják tapasztalataink. Érezzük, hogy a teher, a melyet mindnyájan magunkon hordunk, az élet terhe, nehéz. Meg kell feszíteni minden izmunkat, fokoznunk kell összes tehetségeinket, ápolnunk kell reményeinket és önbizalmunkat, ha összeroskadni nem akarunk. Még így is megtörténik, hogy legnemesebb — törekvéseinket megsemmisíti a végzet. Sok milliónk közülünk éppen csak az sikerül, hogy végig küzdjük a pályát a bölcsőtől a sirig s amikor ide érkezünk, mivel sem vagyunk előbbre, mint kezdetben valánk. Csak keveseknek jut a taposó malom körbefutó lovánál külön sors az anyagiak terén, t. i. a gyarapodás, vagyongyűjtés. Így van ez nálunk, de így az egész világon.

A helyzet.

— Sajáttudósítónktól.

Budapest, június 27.

Kossuth Ferenc ma reggel Budapestre érkezett, de a délelőtti órákban nem lépett érintkezésbe Fejérváry báró miniszterelnökkel. Azt a hírt, hogy állítólag Fejérváry Géza báró már tegnap felkereste volna őt, a függetlenségi párt elnöke határozottan megcáfolja.

Azzal a tegnap elterjedt hírrel szemben, hogy t. i. a király a béketárgyalások foganatosítására külön homo regiust küld ki, nevezetesen Széll Kálmánt vagy Wekerle Sándort, ma a legjobb forrásból egy másik szenzációs hírt közölnek velünk. E szerint szó sincs arról, hogy homo regius kiküldessék, hanem a király személyesen fog érintkezésbe lépni a pártok vezéreivel.

A bécsi Burgban tehát már legközelebb szenzációs kihallgatások várhatók. A király magához hivatja a magyar politikai pártok vezéreit: Tisza István grófot a szabadelvűpárt, Kossuth Ferencet és Apponyi Albert grófot a függetlenségi párt részéről, Andrassy Gyula grófot a dissidensek, Bánffy Dezső bárót az ujpárt, Zichy Aladár grófot a néppárt és Tomasics Miklóst a horvátok részéről.

Azt is tudni véli forrásunk, hogy e kihallgatásokon főképen a király fog beszélni. Elakarja magyarázni a koalíciónak, hogy ő most agg korára nem változtathat meggyőződésén és nem adhatja meg a magyar vezényszót. A katonai követelések dolgában nem léphet túl az 1903-ban kitalálásba helyezett engedmények határain, de most ezeket feltétlenül és sürgősen végrehajtják.

Ami a gazdasági és belügyi követeléseket illeti, a király nem gördit egyetlen akadályt sem azoknak teljesítése elé.

A királyi közbelépést azzal magyarázzák, hogy a külkereskedelmi tárgyalásokat legalisan szeretnék foganatosítani. A királynak nincsen injére az, hogy Ausztria egyoldaluan úgy akár a külügyminiszter folytasson tárgyalásokat. Ha a magyar válság elintéztetnék, úgy tiszta sor, hogy minden vonalon rendet lehetne teremteni.

A fővárosi bizottsági tagok kebeléből kiküldött bizottság tagjai: Vázsonyi Vilmos, Ehrlich Gusztáv, Leitner Adolf dr., Kasics Péter, Platthy György és Szabó János ma délelőtt 10 órákor találkoztak Polónyi Géza lakásán és megszövegezték Budapest székesfőváros törvényhatóságának holnapi közgyűlésén a kormány ki-

nevezéséről szóló leirat kapcsán be-terjesztendő határozati javaslatot. Déli 12 órákor felkeresték hivatalában Halmos János polgármestert és ismertették vele a rezolúciót.

József főherceg szobra.

— Zombor város körirata. —

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága június 15-én tartott üléséből egy körirattal fordul a törvényhatóságokhoz, melyben a nagy halott érdemeinek felsorolása után a következő indítvány foglaltatik.

„Bár tudjuk, érezzük azt, hogy szent emléke minden magyar szívéből kitörölhetetlen utolsó lehetéig, érezzük magunkban az erős kötelezettséget, hogy kegyeletünknek olyan kifejezést is adjunk, mely utódaink előtt is láthatóan tanuskodjék arról, hogy a magyar mennyire szerette a legmagyarabb főherceget.

Örökössük meg nemes alakját érceben. Állítsunk föl díszes szobrot az ország szívében. Talán éppen az általa annyira szeretett margitszigeti paradicsom évszázados fája alatt, hogy ércszeme mindig kedvelt Budapestjén nyugodjék és gyönyörködjék annak rohamos felvirágzásában.

Törvényhatóságunk f. évi június 15-én tartott rendes közgyűlésen a súlyos veszteség felett érzett mély gyászának méltó kifejezést adván, egyúttal kijelentette azt is, hogy az emelendő ércemlék költségeinek országos gyűjtés útján leendő összeremtésére a megfelelő összeg egybegyűlte után a szobor elkészítése és foganatosítására Budapest székesfőváros közönségét felkéri, és benneteket átiratilag megkeres a célból, hogy ti is hasonló szellemben cselekedni sziveskedjétek.

Szeretettel fordulunk tehát hozzátok és kérünk benneteket, hogy ezen lelkünk mélyéből szakadó kegyeletes eszmét felkaroljátok.

Hozzatok ti is egyhangu határozatot, melylyel bizonyítjátok, hogy boldog emlékü, legmagasabb főhercegünk, József ő királyi fensége nemes alakja ércszoborban megörökíttessék, és az ország székesfővárosának legszebb helyén felállítassék, s e szobor költségeihez járuljatok hozzá méltó összeggel, hogy a késő utódok lássák, mennyire szerette a magyar azt, aki őt szerette, kinek szíve, lelke magyar volt és igaz lelkesedéssel karolt fel mindent, am

Dr. Keiszler J. orvostudor
Vizgyógyintezete
Szabadka, Mária-Terézia park, vasút mellett

Gyógymódok: massage, vizcúra, szénsavas fürdők (nauheimi).
Villanyozás, továbbá orvosi torna
Javalva van: az idegbetegségeknél mint: idegesség, hysteria, főfájás, és szédülésnél.
A légző szervek betegségénél: tüdőhurut és nehéz légzésnél (asthma). — Gyomor és bélbajoknál: székrekedésnél. — Szív- és tüdőbajoknál: szénsavas fürdők (nauheimi). Rheuma és köszvénynél. Mérsékelt árak. Nyáron át frissítő fürdők.

Telefon 211. sz.
Prospectus

az 5 magyarjainak üdvére, javára szolgált.

A köriratot, mely ma érkezett Szabadka városához, Hauke Imre polgármester írta alá.

Gyilkosság Bajmokon.

(Saját tudósítónktól).

Az alkoholizmus nem csak hogy a munkások keresetét emésztí fel, hanem a kiszámíthatatlan bajok forrása is. Minden fizetési nap az alkoholisták munkás családjában a fájdalom, a szerencsétlenség, a borulás növelése, mert a munkás már haza menet elhossa keresetét valamely utjába eső csapszékben. És ha nincs család, akad pajtás, akivel borközben összeveszik, s a verekedésnek gyilkosság lesz a vége. Az egyik munkás a másik bicskájának áldozatul esik.

Bajmokon is így szaporodott a gyilkosságok krónikája egy újabb esettel.

Szombaton este két munkás, névszerint Pléi Ferenc és Meisel József, heti munkadíjukat felvéve betértek egy kocsmába iddogni. Addig ittak, míg a bor felhevítve vérüket, vitára, majd civódásra, végül pedig verekedésre ösztökélte őket.

Pléi, a józanabb, dulakodás közben visszanyerte a jobbik esztét, s hogy minden komolyabb fejleménynek elejét vegye, megszökött.

A feldühödött Meisel azonban ezzel nem elégedett meg, hanem társa után lopódzott. A Hegy utcában utol is érte Pléit, akire rárohant. A megtámadott védekezni iparkodott. A támadó dulakodás közben előrántotta bicskáját és úgy szeszurkálta Pléit, hogy ez most a halállal vívódik. Orvosi segélyben azonnal részesült ugyan, de az orvos életben maradásához reményt nem táplál.

A gyilkos tettének elkövetése után megszökött. A csendőrség most körfözi.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szombaton és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Június 28. A szabadkai Sport egyesület közgyűlése, d. u. 6 órakor, az egyesület helyiségében.

Július 16. Országos atletikai viadal Palicson.

Július 2. A cipész és eszmadia munkások szabadkai csoportjának zártkörű táncvigalma a Hungáriában.

Július 16. A magyarországi szabómunkások és munkások szakegyesülete szabadkai csoportjának zártkörű táncvigalma a városligetben.

Július 16. Az általános ipartestület közgyűlése a Hungária nagytermében.

Országos vásár. Július 1. Szabadka.

— **A harmadik kórházi orvos.** Bezeredy István főispán az újonnan rendszeresített harmadik közkórházi orvos állásra Schulhoff Sándor dr., ujjverbázi gyakorló orvost nevezte ki.

— **Szabadságon.** Hutyá Károly vágóhídi állatorvos július 3-tól kezdődő 8 napi szabadságot kapott. Távolléte alatt Szabados Béla városi állatorvos fogja helyettesíteni.

— **Meghívó.** A szabadkai általános ipartestületnek f. évi június hó 25-ére egybehívott közgyűlése, mivel a tagok határozatképes számban meg nem jelentek, megtartható nem lévén, az új közgyűlés f. évi július hó 16-án délelőtt 10 órakor fog, az előbbi közgyűlésre kitűzött tárgysorozattal, a Hungária épület nagytermében megtartatni, melyre az ipartestület tagjai ez uton is meghívattak azzal, hogy ezen közgyűlésen a jelenlévők fognak határozni, számra való tekintet nélkül. Szabadkán, 1905. évi június hó 27-én. Pausits János, elnök.

— **A városi zenede záróvizsgálja.** A városi zenede növendékeinek záróvizsgálja csütörtökön délután 3 órakor lesz megtartva a Pest szálloda nagytermében, mely alkalommal a zenede igazgatósága szívesen látja az érdeklődő vendégeket. A műsor a következő: 1. Hunyadi induló Erkel F. Éneklő a zenedei ének-kar. 2. a) Gyakorlat. Dancla; b) Szonatina. Bloch J.; c) Serenata. Mendelssohn. Hegedűn előadja: Geyer Ferenc, Schilling Béla és Toncs Béla. 3. a) Románc. Beethoven; b) Mazurka. Morley; c) Esthajnali csillag. Wagner. Zongorán előadja: Vojnics Lujza, Horváth Mariska és Nittinger Katalin. 4. Vizi ut (kettős) Mendelssohn. Éneklő: Tóth Panna és Boriska. 5. a) Allegretto V. F. Skop.; b) Agitato. Heller. Hegedűn előadja: Eperjessy Adorján és Wáhl Frigyes. 6. a) Szegfű. Lichner; b) Malom. Schytte. Zongorán előadja: Toncs Gizella és Tóth Boriska. 7. a) Czigány panasza. Hiller; b) Emléklap Dancla. Hegedűn előadja: Rác János és Schaffer Béla. 8. a) Bibliás ember (hármás) Kinzl; b) Lorelei (hármás) Silcher. Éneklő a zenedei nőikar. 9. a) Mazurka. Godard; b) Polka. Raff. Zongorán előadja: Tóth Panna és Dominus Ella. 10. a) Capriccio. Greizinger; b) Tell Vilmos. Rossini. Hegedűn előadja: Mándoki Menyhért és Spitzer Dávid. 11. a) Párbeszéd. Erik M. Helmund; b) Tanulmány Schulhoff. Zongorán előadja: Müller Oszkár és Fischer Ella. 12. a) Dal. Dancla; b) Mazurka. Wieniawsky. Hegedűn előadja: Dimitrievits Vjera és Rónai Margit. 13. Gianetta. Olasz népdal. Éneklő a zenedei női-kar. 14. Andante. V. F. Sokp. Hegedűn előadják: Dembitz A., Kovács B., Krausz J., Schäffer G., Stern J. és Maurer A. 15. a) Genfi tón. Bendel; b) Tavasz dal. Gounod; c) Tanulmány a-moll. Chopin. Zongorán előadja: Turbók Vilma Himmelsbach Hajnalka és Rónai Margit.

— **Szanatoriumi Lapok.** A »József Főherceg Szanatorium Egyesület« új lapot indított meg, mely méltán tarthat igényt szélesebb körök érdeklődésére. Az egyesület elhunyt nagy védőjének, József kir. hercegnek arcképe és az egyesület-

hez intézet sorai díszítik a lapot. Közli dr. Korányi Frigyesnek a társadalmi harc nagy vezérének tartalmas előadását a tuberkulózis ellen való küzdelem mai állásáról. Dr. Kuthy Dezső egyetemi m. tanár gyönyörű előadását, Lukács György elnök bevezető és üdvözlő beszédét, a jövő évi munkaprogramot. Apró közleményei a zászlót bontott egyesület agilis tevékenységéről és mozgalmasságáról számolnak be. Ezt a lapot minden tagja az egyesületnek ingyen kapja meg. Bizton reméljük, hogy pátriánkban is sokan fogják megrendelni. Hiszen oly magas a cél, melyet az egyesület kitűzött. Az egyesületi tagsági díj évi 4 és 2 korona, melyet posta utalványon lehet beküldeni a József kir. herceg Szanatorium Egyesületnek. Budapest, Királyi-bérbház.

— **Évzáró ünnepély.** A polgári fiúiskola növendékeinek évzáró ünnepélye f. hó 28-án d. e. 9 órakor a központi elemi népiskola dísztermében fog megtartatni, melyre az érdeklődő közönség figyelmet felhívjuk.

— **A tartalékos honvédtisztek és a párbaj.** Nagyjelentőségű határozatot hozott a szegedi II. honvédkerületi parancsnokság. Megengedte ugyanis a parancsnokság, hogy a parancsnoksága alá rendelt összes gyalogsági és lovassági tartalékos tisztek az országos párbajjelenes ligába felvétethetik magukat. A szabadkai ezredek tartalékos tisztjei előtt a napokban hirdették ki a parancsnokság határozatát, mely a tartalékos tisztikar körében és az egész művelt társadalomban jóleső meglepedést keltett.

— **Kasino estély.** A Nemzeti Kaszino ez évi harmadik nyári mulatságát július hó 1-én szombaton a palicsi nagyvendéglő tánctermében tartja meg, a melyre a t. tagokat és családjukat ez uton hívja meg az igazgatóság. A táncestély esti 8 órakor kezdődik. Külön meghívók nem bocsátatnak ki. Belépő-díj nincs. Külön villamos kocsiról gondoskodva van.

— **Az ügyvédi kamara és az új kormány.** Bő tápot nyújtott a fővárosi és vidéki sajtónak az ügyvédi kamarák állásfoglalása, Lányi Bertalannak, az új kormány igazságügyi miniszterének leirata ellen, melyben kinevezését tudatja a kamarákkal. A szabadkai ügyvédi kamara e hó 24-én tartott választmányi ülésében tárgyalta a leiratot és a következő határozatot hozta: A szokásos üdvözlést a kamara ez alkalommal mellözi, az új miniszterhez felterjesztést nem intéz és a leiratot egyszerű tudomásul vétel mellett irattárba helyezi.

— **Hirdetmény.** A m. kir. szegedi II. honvéd kerületi parancsnokság által folyó évi június hó 13-án 3596. szám alatt hirdetmény szerint 1905. évi szeptember hó 1-től 1906. évi augusztus 31-ig terjedő időre az alábbi állomásokon szükséges zab,

széna, alom, ágyszalma, tűzifa és kőszén, továbbá Ujvidék állomáson még az 1905. évi október 1-től 1905. évi december 31-ig szükséges kenyér szállítása iránt nyilvános tárgyalás tartatik és pedig: 1905. évi július hó 18-án délelőtt fél 10 órakor Szabadkán a 6. honvéd gyalog ezred kezelő tiszt irodájában a szabadkai állomásra nézve. — 1905. évi július hó 18-án délelőtt 9 órakor Zomborban a honvéd állomás parancsnokság irodájában a zombori állomásra nézve. — 1905. évi július hó 18-án délelőtt 9 órakor Ujvidéken a honvéd állomás parancsnokság irodájában az ujvidéki állomásra nézve. — 1905. évi július hó 17-én délelőtt fél 9 órakor Baján a honvéd állomás parancsnokság irodájában a bajai állomásra nézve. — Az egyes állomásokra szállítandó zab, széna, alom, ágyszalma, tűzifa és kőszén valamint a kenyér mennyiség szükséglete, továbbá a leteendő bánatpénz mennyisége és az ajánlat mintája az illető állomásokon és nyilvános helyeken kifüggesztett hirdetményekből kivehető. A szállítási feltételek füzete elől említett állomásokon elhelyezett honvéd csapatok hivatalos helyiségében bárki által megtekinthető és ugyanott 17 fillérért — esetleg posta útján megrendelhető.

— **A kórházi bizottság ülése.** A kórházi bizottság július 1-én délután 4 órakor ülést fog tartani, melynek tárgya a közkórház téli fűtőszén szükségletének mikénti beszerzése lesz.

— **A közkórházi orvosok szabadsága.** A helybeli Mária Valéria közkórház osztályorvosainak nyári szabadságideje a következőképen lett beosztva: Dr. Klein Adolf a belgyógyászati osztály főorvosa június 25-től augusztus 10-ig, dr. Wilhelm Adolf igazgató, a szemészeti osztály főorvosa július 15-től szeptember 1-ig és dr. Schnier György elme- és bőrgyógyászati osztály főorvosa szeptember 1-től október 15-ig mennek szabadságra.

— **A bajmoki vasúti karambol.** Megirtuk mai számunkban a bajmoki vasúti karambol. A szegedi üzletvezetőség kiküldöttei ma tartották meg a helyszíni szemlét. A pálya még mindig nem szabad, s míg teljesen helyreállítják, a vonatok egy hamarában lerakott kitérő vágányon közlekednek. A bajmoki állomáson a mulasztásért felelős alkalmazottat az összeütközésből kifolyólag halálétkatlanul felfüggesztették.

— **Névmagyarosítás.** Kiskoru Lichtenthal István magyarkanizsai illetőségű szegedi lakos családi nevét »Ligeti«-re változtatta.

— **Csőd.** Az ujvidéki kir. törvényszék Szenttamási Demeter óbecsei szatócs ellen a csődöt elrendelte. — Csődbiztosul Rehák Ferenc törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Müller Károly óbecsei, helyettesévé dr. Barta Félix ujvidéki ügyvédek nevezettek ki.

Weitzenfeld Márczell
kender, kötél, zsineg zsák, ponyva és lópekróc raktára
Telefonszám 190. SZABADKA Kovács-utca 294.

Gabona zsák 4 nyüstös 30, len zsák 40 krtól. Borszűrő zsák. **Vizmentes és rostáló ponyvák négyzetméterenként 40 krtól.**
Kötélárak, u. m.: istrán, kötőfék, rudalló kötelek stb. a legolcsóbb árban, csakis I. kenderből legjobb mihőségben.
Tennis pályák teljes berendezése 100 K.
Függő ágy (hengematte) 3 korona — Halászháló, tornaszerek a legolcsóbb árban.
Lótakaró hálók 10 koronától kezdve. Lópekrócok gyári raktára.

— **A Rádics féle betörés** tettesei még mindig nincsenek meg. A gyanúsított házmeester, Janó Mátyás és felesége ellen, akik előzetesen le lettek tartóztatva, a kir. törvényszék a vizsgálati fogságot elrendelte. A károsult 1000 korona jutalmat tűzött ki a tettesek kézrekerítőjének. A rendőrség pótlólag még a következő körözvényt bocsátotta ki: Rádics Dusan kárára elkövetett lopás ügyben 1099/bf.905. sz. a. folyó hó 18-án kibocsátott körözést akként módosítom, hogy a lopás folyó hó 13-tól 17-ig bezárólag történetett valamelyik napon. Ezért a zálogházak, ékszerészek, zugszerészek f. hó 13-tól kezdődőleg megtekinthetők. A tárgyak leírásánál a következő pótlás veendő fel: Egy briliáns fülbevaló 8—9 karátos. Egy 8 soros kisebb-nagyobb felfűzött igaz gyöngy nyaklánc, szögletes arany antik csattal, a gyöngysarok a csatt mindkét szélén lekapcsolható, a csatt közepén nagy ametiszt kő, körül több gyémánt. Egy arany férfi mellű nagy briliánttal. A helyszínén egy fehér zsebkendő találtatott L. A. monogrammal, megállapított, hogy ez Dr. Landauer Adolf szabadkai ügyvéd tulajdona. Találtatott továbbá egyténtés vékony piros csikos fehér zsebkendő és egy drb moschus szappan. A körözést kérem nyilván tartani és erre havonként ismételve felhívni az ékszerészek és zálogosok figyelmét. Szabadka 1905. június 25. Rendőrkapitányság.

— **Bohn M. és Tarsa** gőztéglagyár Nagykirinda, átfestő cserép raktárt létesített Szabadkán a magy. kir. államvasut területén. Ezen vállalat, e szakmában a legnagyobb s a leg jobb is, nem csak Magyarországon, hanem a külfölddel szemben is a legelső helyet foglal el. Ajánlhatjuk a venni szándékozókknak már azért is, mert ezen nagy vállalat előkelőségét igazolja az, hogy legtöbb és legelőkelőbb vevői vannak, u. m.: Ő cs. kir. fensége József főherceg, Herceg Lichtenstein, Graf Nemes, Nádasdy, Szapáry, Károlyi, Forgách uradalmi. A magy. kir. államvasut, több másik vasutak, nagy- és kisbirtokosok, gyárak és vállalatok. Venni szándékozók figyelmét felhívjuk a gyár mai hirdetésére.

A gyümölcs befőzés titka

meg van oldva egy új szerrel. Ezen igen fontos újdonság **Amerikai Gyümölcs Salicyl** néven jön forgalomba amelynek használata által a befőzött gyümölcsök, tiszta átlátszó színüket és keménységüket éveken keresztül megtartják. Nem drágább, sőt még olcsóbb, a fűszerkereskedésben vásárolt, közönséges és az emberi szervezetre ártalmas salicylsavnál. Minden csomagon az **Amerikai Gyümölcs Salicyl** gyártó részvénytársaság neve és az **Oroszlán** védjegy látható. Kapható 10—20—30 filléres és 1 koronás csomagokban. Vásárlásnál csak **Amerikai Gyümölcs Salicyl** az **Oroszlán** védjegyvel kérjen mindenki. Magyarországi főraktár: **Wachsmann és Vellner** (Zalán Béla utócai) droguazületében **Szabadkán**, Kossuth-utca.

Innen onnan.

Amerikában pénz az ur. Olyan nagy ur hogy már az embereknel is nagyobb. Van is egy állam az Unióban, ahol olyan nagy ur a pénz, hogy még a haza védelmét is a pénz tel-

jesíti. A katonák helyett pénzek vannak a kaszárnyákban. A fillér a baka, a krajcár a fráter, a tizfilléres a Führer, a huszfilléres a cugszfűhrer és így tovább.

Egyszer ebben a kaszárnyában egy hatost, mint cugszfűhrert, vártára állítottak, hogy őrizze a kaszárnya tiz kapuját. A hatos állt is türellemmel a vártán, és várt, hogy ha lejár a várta ideje, felváltsák, de bizony megfélejtkeztek róla. Mikor már hiába várt, hogy felváltsák, gondolt egy merészet és nagyot, elment a boltba, ott felváltották őt 10 darab kétfilléresre, ezeket odállította a kaszárnya tiz kapujához és a dolog rendben volt.

Mikor az őrnagy, egy kerekhasu, ötkoronás, ezt megtudta, elmosolyodott és megveregette a hatos vállát, kérdé:

— Hová való maga, kis hamis?

— Bácskába! — szölt a hatos.

És ezzel karrierjét megalapította.

* * *

A kenyér azelőtt csak a szegény emberek asztalára került. A gazdagok csak kalácsot ettek. Eleget is krenkoltta magát amiatt a kenyér és folyton zaklatta Mihály arkangyalt hogy eszközölje ki a számára, hogy a gazdagok asztalán is helyet foglalhasson. Az Uristen soká gondolkozott, hogy hogyan tegye az egyszerű száraz kenyeret zamatosabbá izletesebbé. Végre a térdére csapott. Megvan! — szölt — és szerzett a kenyérnek egy — zsíros hivatalt.

* * *

Egy fiatal bakfis azt kérdi a mi nap a nevelőnőjétől, hogy mi az összefüggés a napsugár és a fekete kávé között.

— Mi az összefüggés? mondja a nevelőnő. Ezt igazán nem tudom. A fizika törvényeiből ezt nem lehet kimagyarázni. De hát miért is kérdi ezt, honnan veszi az összefüggést.

— Onnan, válaszolta a kis bakfis, hogy a mikor a szobaleány beviszi a bátyám szobájába a fekete kávé, a bátyám azonnal leengedi az ablak függönyöket.

TÁVIRATOK

A bookmakerek alkonya.

Páris, június 27. A földmivelési és belügyminiszter elhatározta, hogy a bookmakerek intézményét az összes versenytereken beszüntetik. Ez az intézkedés anguszthusban lép életbe.

Lónyai gróf nem lesz király.

Berlin, jun. 27. A Wolff ügynökség jelenti, hogy a tegnapi Majna-Frankfurtból több helyre küldött ama távirat, mintha Norvégia trónját gróf Lónyai Elemérnek ajánlották volna fel, teljesen valótlan és misztifikáción alapul.

A kínai alkotmány.

London, jun. 27. Pekingi távirat szerint hivatalosan kihirdették, hogy Kinában 12 év múlva alkotmányos kormányt létesítenek.

Tömeges áttérések

Bares, június 27. Az itteni német-ajku földmivészek közül, kik a magyar hitszónoklat miatt meghasonlottak Huber Gyula plébánossal, ujabban százötvenen áttértek a luteránus hitre.

Képviselő választás.

Máramarossziget, jun. 27. Ma reggel 9 órakor kezdődött Téesón a képviselőválasztás. Dél előtt 11 órakor Szilágyinak 318 Deménynek 26 szavazata. Délben Szilágyira 370, Deményre 26 szavazat esett. Szilágyi megválasztása biztos.

Ostromállapot Lodzban.

Pétervár, jun. 27. A lodzi kerületben is kihirdették az ostromállapotot. A varsói főkörmányzót katonai főparancsnoki jogokkal felruházták.

Az amerikai párbaj áldozata.

Szegszárd, jun. 27. Tanner Alfréd gazdasági gyakornok amerikai párbajból kifolyólag a vasuti töltésen szíven lötte magát. Meghalt.

SPORT.

Labdarugó (football) verseny. Folyó hó 25-én mérkőzött a városligetben a Sport Egylet a Bpesti M. U. E. tel. Az eredmény 5:3 a M. U. E. javára; de tekintettel arra, hogy a M. U. E. elsőrangú csapat, a Sz. S. E. csapata elég jól megállta helyét. A M. U. E. csapatából kitűntek egyes játékkal: Holics (kapus), Kertész és Péczely. — Vasárnap, azaz július hó 2-án bajnoki mérkőzés tartatik, melyen a helybeli két egylet a »Bácska« és a Sport Egylet fogja bemutatni erejét és ügyességét. A mérkőzés előreláthatólag érdekes lesz, melyre ezennel felhívjuk a közönség figyelmét. Bővebbet a falragaszok.

Nyilttér.*)

Köszönetnyilvánítás.

Drága, szerecséttlen Miklós fiunk váratlan halála fölött a városban megilyvánult nagy részvét nyihitőleg hat nagy fájdalomkra, mély köszönet érte minden résztvevőnek. És mély köszönettel tartozunk Szabadka város nemes tanácsának, mely lehetővé tette, hogy drága halottunkat szépen eltemethettük és nagyon köszönjük mindazoknak, akik adományokkal segítettek és segítene. A jó Isten áldása legyen e város nemes közönségén.

Bresics Kosztics István és családja.

Tiszta és jó csomagolópapir
lapunk nyomdájában
különként is kapható.

Lapelárusítók

havi fizetéssel és magas jutalékkal

felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

*E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Gozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A COZAPOR többet ér mint a világ minden szó beszéde a tartózkodásró mert csodahatása ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér, avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető mégcsak nem is sejt, mi okozta javulását. COZA a családok ezrei békítette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegény és becsatlenségtől megmentett kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy kős-önő írásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA. 550. sz
Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 10 fillérre bérmentesítendőek.)

COZA INSTITUTE

(Dept. 550.)

62. Chaucery Lane, London, Anglia.

Kiadó lakás.

I. kör Árpád-utca 151. szám alatti lakház utca felőli része

azonnal kiadó.

All 3 nagyobb és 1 kis szoba, előszoba, élés kamra, konyha és mosókonyha, pince és esővízes kutból. — Értekezhetni lehet Karácsonyi Árpádnál, VII. kör Fűzfás-utca 315

REGÉNY CSARNOK.

A fekete boríték.

Németből: Körmezezy Ernő. 23.

— Játszani fogok, — szölt ingerülten, — Beauliens veresége boszant, — ennek a Colonnának a képe sehogysem tetszik, szeretném móresre tanítani!

— Oh! — felelte a herceg — ő a szalon legügyesebb játékos és meglehetősen félnek tőle.

Rajmund mitsem szölt, hanem hirtelen elfoglalta Hektor helyét, ki épen fölkelt az asztaltól, mert utolsó aranyát is elszédték tőle.

— Játszani tetszik? kérdé tőle Colonna miután kölcsönösen üdvözölték egymást.

— Nem, uram! — felelte Rajmund, — hanem ha tetszik ecarté-t szivesen játszom.

— Riccordi! — kiáltá Colonna, — kegyeskedjék Musselinétől egy játszma ecartét kéri!

Ahogy Riccordi távoznia akart, Palmávi odasietett hozzá s a füléhez hajolt:

— Légy eszedem! Hallod? Semmi félg hamis kártyát most, — különben...

— De — próbált közbevágni amaz.

— Hallgass! Ugy tégy, amint parancsoltam!

Csakhamar az általános figyelem a két játékos felé fordult.

— Mily magasan játszottunk? — kérde Colonna

— Az első parti tiz, a második husz, a harmadik negyvenezer franc, sohasem játszom másképp.

— De hisz akkor hamarosan hetvenezer francot veszthet az ember!

— Vagy nyerhet — felelte Rajmund.

— Szavamra! — kiáltá Colonna,

— ez az első ilyen játék életemben.

— Méltóztatik tehát játszani? kérde Rajmund, s tizezer francot tett ki maga elé.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE

Laptulajdonosok: AZ A LAPITÓ K

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér Legkisebb hirdetés 30 fillér

Pénztárnoknő felvétetik egy helybeli nagyobb üzletben magyar, német és bun évác nyelv ismerete megkívánatik. Ovadékkéssek előnyben részesülnek. Cim a kiadóhivatalban.

Alig használt jó karban levő kérempár jutányosan eladó. — Szilvássy Ferenc, Petőfi-utca, Schnier-ház.

Egy új Sting-féle zongora jutányosan eladó. Szilvássy Ferenc, Petőfi-utca, Schnier-ház.

2500—3000 liter fehér és siller bor, jó minőségű, 16—18 kr. literje eladó. Cima kiadóhivatalban

Két tanonc felvétetik Fierst J. cukrászdájában.

Vesz használt tankönyveket

regényeket és zeneműveket az Antikvárium könyvkereskedés Szabadkán szemben a gymnasiummal. A világhírű „Progress” cigaretta hüvely főraktára Nikotin men es egyiptomi papír 100 hüvely egy doboz csak 9 kr., a legfinomabb egy doboz csak 11 kr. Levélpapír, írószersz. Irodai felszerelések bámulatos olcók **Kölesön** könyvtár havi díja 30 kr egyedül az Antikvárium könyvkereskedésében. Képes levelező lapok nagy választékban csak 1 kr drbjá az Antikváriumba.

Cimb lom-oktatás kedvező feltételekkel, esetleg házakban is VI. kör, Kálmán-u 20. sz.

Könyvelésben és irodai teendőkből valamin a gépirásban is jártas leány irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Régi hét oktávós zongorák megvételre kerestetnek. Cim a kiadóhivatalban.

Irni és olvasni tudó fiatal ember bolti szolgálta minőségben nálam alkalmazást nyerhet. — Vig Zs. Sándor könyv- s papírkereskedésében, Szabadkán.

Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű Valódi Növény Essencia-Fluid

csak „KATONA-féle” „K. A.” védjeggyel! Ovakodjunk tehát hatás nélküli külföldi utánzatok megrendelésétől és kérjünk határozottan csak egyetlen valódi gyártmányu KATONA-féle igazi Növény Essencia-Fluidot, mely 12 üveg 4 kor., 1 üveg 40 fillér.

Minden olyan FLUIDOT, melyen nem áll rajta Katona név, vissza kell utasítani, mivel hamisított.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerháza; Szabadkán: Katona Agoston gyógyszerész Csernovits-utca; Wachsmann Jenő gyógyszerész Széchenyi tér; Zalán Béla droguistás Kossuth-u; ifj. Hoffmann József gyógyszerháza III. kör Zimonyi ut.

Megvizsgálva és véleményezve!

Minden üzlet ember gazdag

szerencsés lehet,

ha az üzletének reklámot csinál és azokat Kladek és Hamburger villanyerőre berendezett könnynyomdájában készítteti.

Vadkerten,

állomáshoz 15 percre,

74 holdas birtok, benne 3 éves 16 holdas szőlőtelep, kedvező árban eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Palicson

2 villa lakás

a földműves iskola közelében levő fenyvesben

butorozva vagy anélkül

azonnal kiadó.

Felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

Pályázati hirdetés.

A Szabadkai „Polgári Takarékpénztár mint Szövetkezet”nél

egy könyvelői pénztárosi és szolgai állásra

pályázat hirdetik.

A könyvelői állásra, amelyvel évi 1500 korona kezdő fizetés és szabályszerű illetmény jár, oly szakképzett egyének pályázhatnak, akik az üzleti könyvek vezetésében teljesen jártasok és a mérleget önállóan elkészíteni képesek.

Pályázati kérvények *f. évi július 5-ig* Schwartz Péter ügyvéd címére keretnek.

HIRDETMÉNY.

Van szerencsénk a nagyérdemű vevő-közönséget ezuton is értesíteni, miszerint

➡ Szabadkán, ➡ a vasut területén, szabadalmazott 272. sz.

≡ átfedő ≡
cserepeinkből

a nagyérdemű vevő-közönség kényelmére kellő mennyiségben állandóan készletben tartunk s ezen raktárunk kezelésével

Blahó János

urat (lakik Szabadkán) biztuk meg.

Fő-fő törekvésünk odairányul, hogy t. vevőinket pontos és gyors kiszolgálásban részesítsük s kérjük szives pártfogását.

➡ Olcsó árak! ➡

Kitünő tisztelettel

Bohn M. és Társai

gőztéglagyár, Nagykikinda.

Aki jól és olcsón akar vásárolni az forduljon egész bizalommal Hegedüs Bálint Fia Ferenc céghez, ahol a legjobb minőségű, saját őrlésű

fehér és kenyér liszteket valamint fűszer, termény és élelmi cikkeket

a leg lelkiismeretesebben szolgálunk ki.

Naponta friss, legjobb minőségű teavaj kapható

Hegedüs Bálint Fia Ferenc

mokrini gőzmalmai lisztraktár. Fűszer-, termény- és élelmiszer üzletében

Deák-utca SZABADKAN Vermes-ház

Megrendeléseket kívánatra házhoz szállítok.

Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű Valódi Növény Essencia-Fluid

csak „KATONA-féle” „K. A.” védjeggyel!

Páratlan — nélkülözhetetlen — elérhetetlenül megbízható nagy gyógyhatású házi gyógyszer. Gyorsan gyógyít minden gyomor rendetlenséget, megszüntet gyomor- és hasgörcsöt. Kitünő szer minden gyengeségben, étvágytalanságban stb. Gyorsan étvágyat gerjeszt, így a test erőfokozódását — a test súlyának növekedését idézi elő, az egész idegrendszert megerősíti. Mint külszer, fényesen bizonyult köszvénynél csuznál, tagszagatásnál stb.-nél.

Megvizsgálva és véleményezve!